

處變溝通全方位：

創新求變 發掘詮題
助逆境創新出路

金融海嘯、豬流感爆發，令香港經濟蒙上陰影，受影響的不只是商界，連社福界亦受牽連。困境中，機構除以新措施創出路外，又如何以公關宣傳配合，轉危為機？

HKCSS Institute與香港公共關係專業人員協會，連續第三年為社會服務機構舉辦公共關係研討會。今年的研討會於10月30日舉行，以「處變溝通全方位」為題，邀得商界及社福界的代表，分享他們的成功經驗。

康泰： 憂顧客之憂 助恢復信心

豬流感爆發，大大打擊市民外遊的意欲，令原本受金融海嘯影響的旅遊業更雪上加霜。康泰旅行社高級市場經理楊博雄指出，旅行社要於困境中，令客量止跌回穩，除了要迅速回應市場需要、不斷創新求變之外，更要：「憂顧客之



香港公共關係專業人員協會會長葉衛國(圖右二)及社聯行政總裁方敏生(圖左一)，與嘉賓主持及眾講者合照。

憂，做每件事都是從心出發，那便能開創雙贏局面，幫助公司建立負責任的企业形象。」

楊博雄表示，康泰從顧客的心理入手，幫忙他們釋除憂慮，恢復外遊信心。透過資料搜集及分析，了解市民害怕外遊的原因，迅速推出針對性的措施。當中包括免費派發滅菌口罩及消毒濕紙巾，減低顧客於飛機上被傳染的機會，以消除他們對乘坐飛機的恐懼；提供首創的「隔離津貼」，即使顧客在旅途中不幸因豬流感而被隔離，也可獲得賠償和保障；又派發防疫指引及實行各項衛生措施，令客人玩得安心。



康泰旅行社高級市場經理楊博雄相信，凡事從心出發，有助機構於市民心中建立良好形象。

一田： 膽大心細 突破傳統規限

早前，一田百貨的購物優惠日創出於五天內，有七份報章頭條、109則媒體報導、70萬市民到場搶購的紀錄。一田百貨常務董事莊偉忠強調，要在逆境中闖出血路，必須依靠細心、好奇、大膽和勇於嘗試的精神。例如，經濟不景，不少企業裁員凍薪，一田便抓緊這一社會焦點，大膽逆市帶頭加薪和派發花紅，此舉迅即吸引傳媒注意，獲廣泛報導，為公司建立了良好形象；公司員工又運用創意，將購物優惠日重新包裝，破格在廣告中加入可愛卡通及引人注目的標語，引起市民的購物意願。



一田百貨常務董事莊偉忠指出，機構不應忽略活動後的公關宣傳。



聖雅各福群會「後顧無憂」計劃經理岑智榮表示，若宣傳能配合潮流時勢，自能事半功倍。

聖雅各福群會： 配合時機 主動出擊

同樣，要在中國人社會推動生死教育，對聖雅各福群會來說，是一項富挑戰性的工作。該會「後顧無憂」計劃經理岑智榮相信，傳媒過去有能力為市民洗腦，將死亡塑造成驚嚇恐怖的事，現在亦可以將情況逆轉，扭轉市民對死亡的觀念，幫助推行生死教育。

然而，要得到傳媒的幫助，背後不只要花人力和心思，還要配合時機。岑智榮表示，計劃過往曾借助電影聲勢，找來本地禮儀師，向公眾介紹壽終資訊。另外，又會特別於清明和重陽節時，尋覓感人個案宣傳，以具爆炸性的話題，吸引傳媒報導。

成功的社福項目公關宣傳，不但只講求計劃、策略、形象，更重要的是以誠懇的態度行事，才能感動市民，令他們信任機構，給予支持。各講者以多年心得及經驗，期望能為機構帶來啟示，一起在逆境中闖新路。



世界自然基金會香港分會公關傳訊經理李敬賢建議，機構宜多運用互聯網宣傳，讓更多年輕人認識機構的服務。

另外，莊偉忠表示，他們採用的公關三部曲，亦成功鞏固了與生意伙伴、顧客及傳媒之間的關係。購物優惠日前，一田會為傳媒度身訂造具報導性的題材，以爭取更多見報率作免費宣傳。活動當日，他們讓傳媒採訪和拍攝之餘，亦同時舉行記者會，公佈記者最感興趣的資料，如生意額、人數、有沒有意外發生等。至優惠日後，公司還會透過電子通訊，與生意伙伴、公關機構、傳媒，甚至是員工，分享活動成敗的經驗，為未來活動鋪路。

WWF： 清晰表達訊息 爭取全天候報導

分階段、循序漸進的宣傳攻勢，亦有助將嶄新的概念引入保守市場。以世界自然基金會(WWF)「地球一小時」活動為例，該會的香港分會公關傳訊經理李敬賢表示，活動的電視廣告宣傳共分三個階段，並配以不同的宣傳片段。整體宣傳的高峰期集中於活動舉行前的六星期，透過不同平台的廣告及活動，確保目標群最少七次清晰地接收有關「地球一小時」的訊息，牢記依時「熄燈」的行動。

進修與進步

研討會特設專題討論環節，為台下觀眾解答疑難。參加者都踴躍提問，以下是部份問答的節錄：



專題討論環節，由香港公共關係專業人員協會副會長兼新創建集團有限公司企業傳訊助理總經理張一心(圖右三)主持。

問：「地球一小時」如何說服超過600間公司及機構支持？

李敬賢：計劃初期，同事們逐間公司叩門，針對不同公司的性質來作推廣。畢竟人們愈來愈關注企業社會責任，而在過程中，我們也運用了不少澳洲有關「地球一小時」的數據，以增說服力。

問：一田舉辦如此大型的購物優惠日，作為公司的領導，你會如何處理當中的壓力？

莊偉忠：當天由於人太多，警方要求我們落閘，當中的壓力實在很大，而壓力是來自事前準備不足。不過其中過程卻很好玩，我很享受。其實只要以平常心面對，就能輕鬆過度。落閘就落閘，今次做不了，就留待下一次，不用太介懷。

問：旅行社之間競爭激烈，時有價格戰，康泰會如何自處，留住顧客？

楊博雄：一定要令自己的產品和服務有別於其他公司的，才能令公司不用長期以價錢作競爭。要做到這點，平日要細心觀察身邊的事物，盡量滿足顧客的需要，長遠才會提升公司的盈利。